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· Bütün hayvanlar diğer canlılar gibi doğal hayatın bir parçasıdır. Doğal hayatta, bütün diğer canlılar gibi var olma hakkına sahiptir. 

· Bütün hayvanlar saygı görme hakkına sahiptir. Kimse bu hakkı çiğneyerek onları sömüremez. İnsanlar bilgilerini hayvanların hizmetine sunmakla görevlidir. Bütün hayvanların gözetilme, bakılma ve korunma hakları vardır. 
· Hiçbir hayvana kötü davranılamaz, acımasız ve zalimce eylem yapılamaz. Veteriner Hekim tarafından ilgili mevzuat çerçevesinde öldürülmesine karar verilen hayvanlara usulüne uygun olarak ötenazi işlemi uygulanmalıdır.
· Yabani türden olan bütün hayvanlar, kendi özel doğal çevrelerinde karada, havada ve suda yaşama ve üreme hakkına sahiptir. Eğitim amaçlı olsa bile özgürlükten yoksun kılmanın her çeşidi bu hakka aykırıdır. 
· İnsanların çevresinde yaşayan bütün hayvanlar, türüne özgü koşullar içinde yaşama hakkına sahiptir. 
· İnsanların yanlarına aldıkları bütün hayvanlar doğal ömür uzunluklarına uygun sürece yaşama hakkına sahiptir. Bir hayvanı terk etmek acımasız bir davranıştır. 
· Sahipsiz hayvan popülasyonunun tam ve kesin olarak belirlenmesi ve kayıt altına alınması bir zorunluluktur. 
· Hayvanlara karşı daha duyarlı davranan bireyler, diğerlerini hayvanlara karşı kişiler olarak görmemeli, hayvanlarla doğrudan ilgilenmeyen kesimler de hayvanlara duyarlı kesimlere karşı saygılı olmalıdır. Toplumun hayvan severler ve hayvan sevmeyenler şeklinde iki ayrı gruba bölünmemesine özen gösterilmelidir.  
· Sahipsiz hayvanların üremesi, popülasyonu, sahiplendirilmesi, bakımı, tedavisi ve refahı ile ilgili çalışmalar bir merkezden kontrollü bir şekilde yürütülmelidir. Bu hayvanların bakımı, denetimi ve kayıt altına alınmaları ile ilgili çalışmaları yapan kurumlara destek verilmesi bir vatandaşlık görevi olarak bilinmelidir. 
· Sahipsiz hayvan popülasyonunun kontrolüne yönelik çalışmalarda görev alan ve müdahalelerde bulunan Veteriner Hekimlere yardımcı olmak ve görevlerini rahatlıkla sürdürmeleri, hem vatandaşların hem de kamu çalışanlarının görevleri arasında olmalıdır. 









 
· Mevcut hayvan popülasyonu, kent-insan-hayvan dengesi gözetilerek kontrol altına alınmalıdır. Bu amaçla sahipsiz hayvanların sahiplendirilmesi ve bakıma muhtaç hayvanlara yönelik hizmetlerin sürdürülmesine bütün ilgili kurum ve sivil toplum kuruluşları destek vermelidir.
· Sahipleri tarafından terk edilerek hayvan bakımevlerinde yaşayan çok sayıda hayvan daha iyi koşullarda yaşamayı hak etmektedir. Hayvan sahibi olmak isteyenlerin satın almak yerine, bakımevinde yaşayan hayvanları tercih etmelerine yönelik duyarlılık arttırılmalı ve hayvan sahipliği teşvik edilmelidir. 
· Sahipsiz hayvanların kent içinde yaşamlarını rahat bir şekilde sürdürmelerine yönelik olarak farklı kurumlar tarafından yürütülen çalışmaların daha etkin ve verimli olabilmesi için bir koordinasyon altında olması amaçlanmalıdır. Buna yönelik olarak İstanbul Büyükşehir Belediyesi Veteriner Hizmetleri Müdürlüğü ile işbirliği ve koordinasyon sağlanmalıdır. 
· Sahipsiz hayvanların bakımı, tedavisi, hayatlarının uygun koşullarda devamı için yapılacak faaliyetlerde, hizmetlerin birleştirilmesi ve bu amaçla yapılacak maddi ve manevi yardımların doğru kanallardan sahipsiz hayvanlara ulaştırılmasına yönelik gayret gösterilmelidir. 
· Sahipsiz hayvanların sorunlarına çözüm üretme ile ilgili sorumluluk, İstanbul Büyükşehir Belediyesi Veteriner Hizmetleri Müdürlüğüne verilmelidir. 
 
Sahipsiz Hayvanlar İle İlgili Sorunlar; 
 
Aşırı Popülasyon: Sahipsiz hayvanlar, halen sınırlı kontrol imkânları ve yöntemleri ile izlenmektedir. Teknolojik imkanlarla entegre bir izleme sistemi kullanılamadığından hayvan popülasyonunun tam bir kontrolü mümkün değildir. Sağlıklı bir planlama yapılamadığından önümüzdeki yıllarda hayvan nüfusunun hangi miktarlara ulaşacağını öngörmek tam olarak mümkün değildir. 
 
Hayvanlardan İnsanlara Bulaşan Hastalıklar: Başta kuduz olmak üzere kontrol dışı hayvanlardan insanlara bulaşabilecek hastalıklar önemli bir tehdittir. Bu tür hastalıkların yaratacağı tehdidin önlenmesi için bütün sokak hayvanlarının kayıtlı, aşılı ve izlenebilir olması gerekir.  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Sahipsiz Hayvanların Kontrolü; 
 
Geleceğe yönelik olarak toplum sağlığı ile sahipsiz hayvanların refahı dengesine yönelik bir kontrol programı şu unsurlardan oluşmalıdır; 
 
· Sahipsiz hayvanların refahı, kontrolü ve yaşamlarının idamesi için yasal düzenlemelerin güncel ihtiyaçları karşılayacak şekle getirilmesi,
· Şiddete ve kötü davranışa maruz kalan hayvanların kurtarılması, 
· Kedi ve köpeklerin her birinin kimliklendirilmesi,
· Düşük maliyetli bir kısırlaştırma programının başlatılarak sahipsiz sokak hayvanlarının sayısının kontrol altına alınmasının planlanması, 
· Kapsamlı bir eğitim programı ile sahipsiz hayvanlara yönelik şiddetin önlenmesi, lisanslı hayvan sahipliğinin düzenlenmesi, hayvan sevgisi, bakımı ve refahı ile ilgili açığa çıkmamış problemlerin ortaya çıkmadan önlenmesi.
 
Uzun Vadeli Çözüm İçin; 
 
Yasal düzenlemelerin hızlı bir şekilde çıkarılması, hayvan sahipleri,  Veteriner Hekim, kamuoyu, çocuklar ve gençlere yönelik eğitim programlarının arttırılarak devam ettirilmesi ve mevcut sahipsiz sokak hayvanlarının kısırlaştırma, bakım ve sahiplendirilmesi çalışmalarının yürütülmesine yönelik bir programın acilen uygulanmaya başlanması gerekmektedir.  
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